

财富情报

Fortune Intelligence

文摘

- ◇ 财经大看台
- ◇ 创业大看台
- ◇ 创富大舞台
- ◇ 理财大平台

主编:沈伟 Email:sw6150@126.com 新闻热线:028-87369123 总第 106 期

编辑:袁红兵 版式:吉学莉 校对:梅健秋

“买得起房”

要等 20 年太荒唐

住

住建部政策研究中心主任陈淮近日表示,中国需要 20 到 30 年时间才能让民众“买得起房”的目标。陈淮称“中国住房严重短缺,就算房子不要钱,4 套房子也变不成 70 套。”

当下的楼市调控政策,无疑让民众对于“买得起房”多了几分期待。然而,住建部官员一句“民众买得起房需等 20 至 30 年”,不啻为一盆兜头泼下的冷水,将刚刚点燃的那点儿希望再次浇灭。

的确,20 至 30 年或许只是弹指一挥间,但是对于每个个体和生命来说,却并不短暂,假如“买得起房”竟然需要如此漫长的等待,恐怕谁也不会心平气和。公众的心情当然不难理解,但是,愤怒和口水其实无济于事,也不利于看清真相。

事实上,既然住建部官员放出话来,当然不可能毫无根据。的确,“买得起房”,当然首先要看有房可买,既然“1999 年以来的 10 年中国城镇建设了 7000 万套住房,仅相当于家庭总数的 1/3”,即便以这 10 年来的建设速度,要想实现人均拥有一套住房的目标,至少也还需要 20 年。而在这段时间里,新组建家庭的数目可能还会增加,如此算来,买得起房需等 20 至 30 年的估计,看上去很有道理。

不过,上述估算其实不乏逻辑和前提的误区。首先,1999 年或许是中国商品房发展的元年,但 1999 年之前建设的住宅,其实并不能被一笔勾销,这些住房同样也进入了住房交易市场,并用来满足民众的居住之需。从这个角度来看,以 10 年来的商品房建设速度仅满足家庭总数 1/3,便得出住房稀缺,民众“买不起”理所应当的结论来,其实前提就存在问题。

此外,“户均有房”与“买得起房”,其实并不能被简单画上等号,尤其是当房子成了投机和炒作的对象时,即便实现了户均有房,也并不能保证这些住房就能被公平地分配到需要它的家庭手中。相反,只要住房依旧能被用于投机获利,逐利资金依然可以把数量上够用的房子炒到“民众买不起”的价格。

基于上述观点,住房价格固然需要遵循供求规律,但是,当前民众之所以买不起房,最关键的其实还不是供不应求,而是房地产市场上过盛的投机炒作之风使然。假如楼市政策真的挤出投机泡沫,让房地产回归居住属性的决心,“买得起房”这个朴素心愿的实现,恐怕用不着太过漫长的等待。否则,即便再过 20 至 30 年,即便户均超一套房,“买得起房”依旧可能是遥不可及的幻想。

(摘自《证券时报》)

国内外公开发行
国内统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
第 125 期 总第 6551 期
2010 年 5 月 15 日 星期六
庚寅年 四月初二

【一个阶层的声音】

经理日报

“京版 12 条”对女性不公
[详见 02 版]

可口可乐掀水战
[详见 03 版]

银行理财距离资产管理有多远
[详见 05 版]

“草莓族”职场反击战
[详见 08 版]

卖衣服如何成为日本首富
[详见 11 版]

新的“三国故事”在中国航空业将上演 航空业过度竞争 三大航或再重组

李家祥上任民航总局局长不过两年,随着一批小航空公司倒下,东航合并上航,国航接手东星航空、控股深圳航空,五大航变成三大航,新一轮竞争也日趋激烈。

“我们再这样下去,说不定就被谁合并了。”南航某高管忧心忡忡地提醒公司员工的时候,国航董事长孔栋和东航董事长刘绍勇正在业绩发布会上大谈扩张计划。

东航重组效应扩大

4 月 26 日,东航四川分公司宣布成立,东航正式向国航、南航传统势力范围渗透。这也是去年国航在东航“老家”上海、武汉建分公司后,东航发起的第一场反击。回顾一年前,东航的作风已经发生了惊天逆转。

仅两天之后,深航宣布深航、国航于 5 月 1 日联合推出深圳—成都、广州—成都“城市快线”。据民航资源网数据,4 月底,按实际运量统计,国航在四川的市场份额是 37%、川航 25%、南航 14%、东航 12%。

“东航有点向国航捣乱的意思,国航在哪我们也去哪。”东航一高管私下透露。

东航战略的转变源自业绩的好转。去年,东航不仅实现扭亏,还赚得净利润 5.4 亿元。东航董秘罗祝平说:“还是因为合并协同效应,主业也有所恢复,正好要开世博会,会放大这个效应。”

“最近我们见了很多投资者,都是越来越看好东航了,而且很多机构投资者卖了国航的股票来买东航的股票。东航在这个时点先做完了合并,再赶上世博会,今年的利润会让人想象不到。”罗祝平对记者说,“上航浦东浦西的中转更完善了,地铁通到机场了,把浦东虹桥连接起来。还有虹桥机场的扩建,这些可以使重组效果扩大。”

而民航学院一不愿具名的教授说:“东航设立四川分公司,不是个理智的做法,四川和东航已有的云南分公司,市场覆盖接近,盈利未必很好。仅能理解为三大航互相挖墙脚,恶性竞争。”

国航目标进入世界前十

刚刚公布的一季报显示,国航盈利 20 亿元,南航、东航分别盈利 14.19 亿元和 7.7 亿元。

恢复过来的三大航,第一件事就是买飞机和占地盘。去年 12 月到现在,国航、东航、南航都宣布将引进 16—20 架新飞机,新一轮的竞争热点集中在上海、武汉、深圳和四川。国航成立了武汉、上海分公司,加上控股深航,已经深入东航、南航的传统阵地华东、华南。

10 年前,当李家祥刚任国航董事长时,面对国航两年亏损的困境,他提出“在人数上不跟别人比员工多少,在机队规模上不比飞机多少,不比航线多少,不求占有,但求消化好”,经历了 8 年的快速发展,国航开始调整战略,通过收购扩大规模。

孔栋执掌国航后,国航继续高歌猛进。“在 2007 年冬天和家祥同志交接的时候,我感觉国航已经走到了它的巅峰期。”时隔两年多,孔栋用高处不胜寒描述上任伊始的志忑。果然上任第一年,金融危机袭来,国航燃油套保遭巨额浮亏,面临空前挑战的孔栋逆流而上,寻找更好的投资扩张机遇,一年间扭亏为盈,赚得 50 亿元利润。

孔栋计划至 2012 年再接收 96 架飞机,并增加 50% 资本投入实现机队更新换代。4 月 29 日,国航股东大会通过了 65 亿元的增发方案,这给孔栋的 150 亿元投资计划提供了保障,控股深航后,国航借此完善全国航空网络的布局。孔栋正使李家祥为国航设定的目标越来越近:2010 年中航集团运输主业

10 年前,当李家祥刚任国航董事长时,面对国航两年亏损的困境,他提出“在人数上不跟别人比员工多少,在机队规模上不比飞机多少,不比航线多少,不求占有,但求消化好”,经历了 8 年的快速发展,国航开始调整战略,通过收购扩大规模。



将进入世界前 10 强。

大中华航空联盟构想

“南航、国内航线很多,但国际市场被国航东航和香港夹击,国内高铁的冲击对南航也比较大。”一位航空公司高管对记者说。在危急的形势下,南航董事长司献民最近最



中国商业领导人压力全球最高

项由美国咨询公司 Grant Thornton 做出的最新调查称,中国商业领导人的压力全球最高。

在 2009 年 11 月,有 76% 的中国大陆商业领导人感觉紧张有压力,与之对比,在瑞典只有 23% 的商业领导人会这么觉得。中国之后,商业领导人压力最大的国家是墨西哥、土耳其、越南和希腊。与之相对,压力最轻的分别是瑞典、丹麦、芬兰、澳大利亚和加拿大。这个结论是通过通过对 36 个国家的 7400 个私营企业调查后得出的。同时,调查中说,“当问到导致压力的原因时,共同的原因是经济环境,资金流动,竞争和高负荷的工作。”

中国的商业领导人将经济环境归结为导致自己压力的一个原因,乍看上去让人不解。不过,如果我们考虑到此次调查的对象全部都由私营企业的领导者构成,就会解释这一悖论。在中国,几乎没有私营企业成为政府 4 万亿经济刺激方案的直接受益者。而且,在 2008 年全球经济危机影响到中国之前,中国政府正在对中国经济的一些领域实施宏观调控政策,比如钢铁和能源。这些领域的私营企业几乎没有例外地受到了政府宏观调控政策的影响。同时,中国国内舆论上开始出现对“国进民退”现象的报道,舆论指出,国有企业借助宏观调控和经济危机的时机侵蚀私营企业的生存空间。

在经济危机时期,中国私营企业从国有金融机构得到贷款和其他方式融资的可能性降低。银行的信贷甚至逼私营企业提前还贷,毫无疑问会让部分民企商业领导者的压力骤然加大。

至于竞争的因素,中国本土公司的竞争一直非常激烈,以至于在某些行业会出现价格“割喉战”的现象。但是由于中国本土市场庞大,虽然竞争激烈,但是大多数存活下来的公司仍然能够取得不错的收益。不过,这一情况在新的竞争对手加入之后会发生变化。在中国,引发这种变局的新入场者是国有企业,这同我们之前提到过的“国进民退”现象相关。不少私营企业在自己的领

域发现了“国家队”对手,甚至一些以往大型国企不屑于去做的行业也不例外。

高负荷的工作对于中国的私营企业企业家而言,基本上是一种常态。除了这些因素之外,一些未被提及的因素可能还包括以下几个:第一,中国的舆论环境对私营企业领导者一直不太友善。第二,中国政商关系复杂。前首富黄光裕案揭露出这种复杂关系的一角。

如何解决这一问题?目前看来似乎只能劝他们学会自我调节。因为环境和人都很顽固,无论是经济大环境还是公众的态度,似乎都不是短时间内能得以改变的。

(摘自《经济观察报》李翔/文)

《经理日报·财富情报文摘》征订通知

开启商业智慧与商业操手的传媒高地 获取创富信息与创富精典的全新平台

该《文摘》周刊是目前国内单独邮发,唯一一张集财经焦点、财富聚典、商业精典、创富名典、理财智典,融百姓经济生活化、知识化、趣味性和实用性于一体的财富文摘总汇。

报纸为对开 12 版。本周刊宗旨:关注百姓创业、理财、创富故事;关注百姓创业、致富、理财之道。内容包括有头版焦点、精典观察、环球商道、车市生活、理财智典、收藏精典、股市风云、楼市投资、财富聚典、古今趣闻、商业精典、创富智典等版面。

咨询电话:028—87369123 87319500 13980425008

《经理日报·财富情报文摘》编辑部 2010 年 5 月 15 日



欢迎订阅 2010 年报纸
欢迎拥有 2010 年财富
邮发代号:61—145 全年订价:96 元
全国各地邮局均可订阅